
Verein der Freunde und Förderer der 

Abtei Mariawald e.V.  
 
 

 

 
Aus dem Schweigen, 

                                                                                                                                                    kommt alle Kraft 
                                                                                                                                      

           (Bernhard von Clairvaux)     
 

P r o t o k o l l 
der Mitgliederversammlung am 18.04.2010 

in der Abtei Mariawald /Klosterstube    

 

Anwesende Mitglieder: 26 gemäß ausgelegter Anwesenheitsliste                                                                                                                  
 

davon Vorstandsmitglieder:   
                            
Dr. Karl Heinz Möller (Vorsitzender)                          
Norbert Stoffers (stellvertr.Vorsitzende)                                                   
Josef Hüttemann 
Dr. Michael Röös 
Marianne Kaußen   
 
Von der Abtei 
        
Abt Josef Vollberg                                                                                                                                        
 
___________________________________________________________________ 
 
 
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden  
 
Nach der gemeinsamen heiligen Messe um 10.00 Uhr eröffnet der Vorsitzende Dr. 
Karl-Heinz Möller gegen 11.30Uhr die Jahreshauptversammlung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder. 
 
Die Diapräsentation, die in TOP 3 der Einladung angekündigt wurde, wird mit dem 
Einverständnis der Mitglieder vorgezogen. 
Herr Scheuvens und Herr Stoffers präsentieren „100 Jahre Abtei Mariawald“. In der 
Power Point Präsentation werden dem Zuschauer Fotos von der Historie bis zur 
Gegenwart sowie Fotos alter Postkarten und Bilder der alten Fenster kommentiert 
dargeboten. 
 
Anschließend stellt der Vorsitzende die satzungsgemäße Berufung und Beschluss-
fähigkeit der Versammlung fest, bittet Frau Kaußen die Schriftführung zu über-
nehmen und leitet die Versammlung nach der in der Einladung vom 23.03.2010 an-
gekündigten Tagesordnung. 
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2. Geistliche Impulse durch Abt Josef 
 
Der Abt begrüßt die anwesenden Mitglieder und gibt geistliche Impulse aus der 21. 
Ansprache des Hl. Bernhard zum Hohelied. 
 

3. Bericht des Vorstandes 
 
Die Geschäftsführerin erläutert den Jahresabschluss 2009. 
Das Münztelefon an der Klosterpforte (Dauerprojekt) wurde zum 30.09.2009 wegen 
zu geringer Nutzung abgemeldet. Klostergäste, die kein Handy besitzen, dürfen das 
Klostertelefon an der Pforte benutzen. 
Die in 2009 geförderten Projekte sind in der Einnahmen/Ausgaben - Aufstellung, die 
jedem Mitglied mit der Einladung zugesendet wurde, einzeln aufgeführt. 
Im Jahre 2009 verließen 14 Mitglieder den Förderverein, 2 Mitglieder verstarben und 
22 Mitglieder traten dem Verein bei. 
Zum 31.12.2009 zählte der Verein 166 Mitglieder. 
 
 

4. Informationen über das Kloster durch Abt Josef 
 
Abt Josef berichtet, dass derzeit 14 Brüder in der Abtei Mariawald leben sowie 2 
Novizen, 1 Bewerber in der zeitlichen Profess, 1 Postulant und 1 Oblate. Zusätzlich 
gibt es noch 3 externe Mitbrüder. 
Abt Josef bezeichnet den Umgang mit dem Nachwuchs als schwieriges Unterfangen. 
Es sind immer wieder Männer am mönchischen Leben interessiert, doch jeder Be-
werber muss auf seine Eignung geprüft werden. 
Mit dem Sommersemester hat die Abtei Mariawald mit einem Hausstudium be-
gonnen. Das Hausstudium ermöglicht es den Mönchen, in ihrer klösterlichen Ge-
meinschaft zu verbleiben. 
 
Nach einem Wasserrohrbruch im Winter wurde die Klostergaststätte nun umfang-
reich neu saniert. 
 
Das Projekt „Klausurmauer“ geht auch in 2010 weiter. Im letzten Jahr gingen die 
Arbeiten an der Mauer auch in Zusammenarbeit mit ehrenamtlichen Helfern gut 
voran. 
Abt Josef dankt dem Förderverein und allen ehrenamtlichen Helfern herzlich. 
 
 
5. Bericht der Kassenprüfer 
 
Der Vorsitzende entschuldigt die beiden Kassenprüfer Herrn Keil und Herrn 
Scharenberg. 
Herr Keil ist in der Nacht zum 18.04.2010 erkrankt und Herr Scharenberg hatte 
bereits im Vorfeld seine Teilnahme an der Mitgliederversammlung aus beruflichen 
Gründen abgesagt. 
Herr Dr. Möller verliest einen Brief von Herrn Scharenberg. Die Kassenprüfer teilen 
mit, dass die am 06.02.2010 durchgeführte Kassenprüfung keine Beanstandungen 
ergeben hat. Sie empfehlen der Jahreshauptversammlung, dem Vorstand und der 
Geschäftsführung für das Jahr 2009 Entlastung zu erteilen. 
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6. Entlastung des Vorstands 
 
Herr Dr. Wiesen beantragt die Entlastung des Vorstandes: 
 

Die Mitgliederversammlung erteilt dem Vorstand Entlastung mit 
21  Stimmen 

ohne Gegenstimmen  
5 Enthaltungen (Vorstand) 

 
7. Wahl eines Wahlleiters 
 
Herr Josef Hüttemann wird von den Mitgliedern mit  
 

25 Stimmen 
ohne Gegenstimmen 

eine Enthaltung  
zum Wahlleiter gewählt. 
 
Herr Hüttemann nimmt den Auftrag an und betont, dass er sich unbefangen fühlt, da 
er aus Altersgründen nicht wieder kandidieren möchte. 
 
Der Vorsitzende, Dr. Karl Heinz Möller, teilt den Mitgliedern mit, dass er nicht wieder 
für den Vorstand kandidieren möchte. Er habe den Verein der Freunde und Förderer 
der Abtei Mariawald vor 15 Jahren gegründet und ebenso lange den Vorsitz inne-
gehabt. Jetzt sei es an der Zeit „sein Kind“ loszulassen.  
Herr Dr. Möller bedankt sich ganz herzlich für das ihm über viele Jahre entgegen-
gebrachte Vertrauen. Sein besonderer Dank gilt dem Vorstand. 
 
Herr Guido Kämmerling, Beisitzer, hat den Vorstand ebenfalls verlassen. 
 
8. Neuwahl der Vorstandsmitglieder/Vorsitzenden/Stellvertreter 
 
Vorschlag für den Vorsitzenden: 
 

Herr Wilhelm Scheuvens 
 

Herr Scheuvens, Notar, wohnhaft in Gemünd, stellt sich den Mitgliedern vor.  
 
Es wird abgestimmt, dass die Wahl des Vorstands zunächst für den Vorsitzenden 
und danach für den Rest des Vorstands gemeinsam durchgeführt wird. 
 
Da niemand einer nichtgeheimen Wahl widerspricht, wird offen mit   
 

25 Stimmen 
ohne Gegenstimmen 

eine Enthaltung 
 

abgestimmt, dass Herr Wilhelm Scheuvens zum Vorsitzenden gewählt wird.  
Herr Scheuvens bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und nimmt 
die Wahl an. 
 

Seite 3 



 
Herr Norbert Stoffers (stellvertretender Vorsitzender), Frau Marianne Kaußen (Ge-
schäftsführerin), sowie Herr Dr. Michael Röös (Beisitzer) sind zur Wiederwahl bereit. 
Zum weiteren Beisitzer wird  

Herr Dr. Guido Maria Wiesen 
vorgeschlagen. 
 
Herr Dr. Wiesen, Rechtsanwalt, wohnhaft in Köln, stellt sich den Mitgliedern vor. 
 
Es wird erneut in nichtgeheimer Wahl im Block abgestimmt, dass die o. g. 
Kandidaten den neuen Vorstand der Freunde und Förderer der Abtei Mariawald e. V. 
bilden. 
Das Abstimmungsergebnis lautet:  
 

21 Stimmen 
ohne Gegenstimmen  

5 Enthaltungen (Kandidaten) 
 

Norbert Stoffers, Michael Röös, Guido Wiesen und Marianne Kaußen bedanken sich 
nacheinander für das ihnen entgegengebrachte Vertrauen und nehmen die Wahl an. 
 
Als neuer Vorsitzender bedankt sich Wilhelm Scheuvens bei den ausgeschiedenen 
Vorstandsmitgliedern für ihre Verdienste um das Kloster Mariawald. 
Hierbei betont er, dass Herr Dr. Möller während seiner langen Amtszeit drei Äbte mit-
erlebt hat:  

Abt Franziskus de Place, Abt Bruno Gooskens und Abt Josef Vollberg 
 

Dr. Karl Heinz Möller hat sich sowohl ideell als auch finanziell für das Kloster ein-
gesetzt. Er hat religiöse Akzente mit seinen Oster- und Weihnachtsbriefen gesetzt 
und zahlreiche Initiativen mit dem Vorstand und den Mitgliedern des Vereins im 
Laufe seiner Amtszeit initiiert und finanziell unterstützt. 
 
Die Mitglieder erheben sich von ihren Sitzen und danken Dr. Möller, für sein be-
herztes Engagement und seine liebevolle Art, mit anhaltendem Applaus. 
 
Dieser Dank steht ebenfalls dem ausscheidenden Vorstandsmitglied Josef Hütte-
mann zu, hebt Wilhelm Scheuvens hervor. Als ehemaliger Oberkreisdirektor war es 
ihm durch seine Beziehungen zu den Gebietskörperschaften, der Verwaltung und 
den kreiseigenen Kreditinstituten möglich, finanzielle Quellen zu eröffnen und die Ab-
tei Mariawald insoweit zu unterstützen. 
 
Wir danken den beiden Herren Dr. Karl Heinz Möller und Josef Hüttemann und 
hoffen, dass sie den Verein und das Kloster auch in Zukunft weiter unterstützen 
werden, so der Wunsch des neuen Vorsitzenden. 
 
9. Neuwahl der Kassenprüfer 
Herr Walter Keil und Herr Boris Scharenberg haben schriftlich bzw. telefonisch mit-
geteilt, dass sie weiterhin bereit sind, die Kassenprüfung durchzuführen. 
Walter Keil und Boris Scharenberg werden in nichtgeheimer Wahl mit 

26 Stimmen 
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 10. Verschiedenes 
 
Abt Josef und Herr Nowak nehmen kurz Stellung zur Klostermauer, die möglicher-
weise bis zum Jahresende fertiggestellt sein wird. 
Dank Herrn Hüttemann wurde das Projekt von der Sparkasse, der Denkmalpflege 
und dem Dorferneuerungsprogramm finanziell unterstützt. 
Die Mitglieder Herr Kurth und Herr Jansen sicherten Abt Josef und Herrn Nowak 
auch für das laufende Jahr wieder ihre ehrenamtliche Mitarbeit zu. 
 
Der Vorsitzende Wilhelm Scheuvens bedankt sich bei den Anwesenden für den har- 
monischen Ablauf der Mitgliederversammlung. 
Er bekräftigt noch mal, dass er den eingeschlagenen Weg von Abt Josef für richtig 
und zukunftsweisend hält und ihn unterstützen wird. 
 
Der Vorsitzende beendet die Mitgliederversammlung um 12.55 Uhr. 
 
 

 
 
Gemünd/Aachen, den 26.04.2010                                                                                                         
 
 
   gez. Wilhelm Scheuvens                                                         gez. Marianne Kaußen 
         Vorsitzender                                                                                 Schriftführerin 
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